试卷类型  A
山东省普通高中学生学业水平考试
历史试题
    本试卷分第1卷(选择题)和第1I卷(非选择题)两部分，共7页。满分100分，考试限定用时90分钟。考试结束后。将本试卷、答题卡和答题纸一并交回。答卷前。考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目填涂在答题卡和答题纸规定的位置。
第1卷  (选择题 共40分)
    注意事项：
    1．每小题选出答案后。用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2．第1卷共20小题。每小题2分。共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．“秦有天下，裂都会而为之郡邑，废侯卫而为守宰(宰：地方官)，据天下雄图……，适于掌握之内，此其所以为得也。”柳宗元这段话实际上肯定了

    A．分封制         B．郡县制          C．三公九卿制         D．科举制

2．人无贵贱皆兄弟，物论多少二秤分。铲除鞑虏建天国，剿灭妖言传真经。”这段话反映的历史事件是

    A．太平天国运动          B．义和团运动

    C．新文化运动            D．国民革命运动

3．万里征途路不平，左倾错误总横行。口口口口端航向，确立毛公统率兵。”与诗中空格部分相关的历史事件应是

A．南昌起义       B．八七会议       C．遵义会议       D．中共七大

 4．下图是某纪念馆的纪念墙(部分)，它警示和教育后人不能忘记的是
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A．英法联军焚毁圆明园

B．日本割占中国台湾岛

C．八国联军洗劫北京城

D．日军制造南京大屠杀
5．“两岸之道，唯和与合，势之所趋，事之必至。期我同胞，终能秉持九二共识与汪辜会谈之谛，续写协商与对话新页。庶几可告慰先生也。”汪道涵唁辜振甫逝世电文中提及的“九二共识”是

  A．和平统一祖国         B．反对台独分子和国际反华势力

  C．加强两岸交流         D．海峡两岸均坚持一个中国原则

6．黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外都不知道自己是自由的，古希腊人有一部分人知道自己是自由的。”对这句话的理解，不正确的是

    A．古代中国和古希腊代表两种不同文明

    B．古代中国实行君主专制制度

    C．古希腊人的一部分是指雅典全体居民

    D．古希腊部分城邦实行民主制度

7．近代世界第一部资产阶级成文宪法是

    A．英国《权利法案))      B．美国1787年宪法

    C．德意志帝国宪法        D．法兰西第三共和国宪法

8．马克思、恩格斯说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某种社会科学、社会规律，以便创造这些条件。…“这些发明家”指的是

  A．空想社会主义者       B．科学社会主义者

  C．巴黎公社领导人       D．十月革命领导人

9．我国自古以来流行着“想要富，男子立田女织布”的说法。它所体现的是

    A．小农经济       B．重农抑商

    C．商品经济       D．重男轻女  
lO．明朝中后期，资本主义萌芽开始出现，但一直到鸦片战争前夕，资本主义始终未能成为时代的主要潮流。其最根本的原因是
  A．西方资本主义国家的不断侵略         B．中国始终没有出现独立的手工工场

  c．统治者实行闭关锁国的政策           D．封建制度的严重阻碍

11．下表是我国近代某一时期的一份开销清单，开具这份清单的人可能是
	    杂    支  清  单(白银：两)

	购大鱼雷艇等项
	  7434.8
	  购驾驶学生应习各种洋书
	  726.1

	购后膛钢炮
	  965.8
	北洋水师公费银
	  1576.6


  A．林则徐           B．李鸿章
  C．康有为           D．陈独秀

12．“新礼服兴，翎顶补服灭；剪发兴，辫子灭；爱国帽兴，瓜皮帽灭；天足兴，纤足灭；阳历兴，阴历灭；鞠躬礼兴，跪拜礼灭……”这首民谣反映的社会风貌的变化，始于

   A．洋务运动           B．戊戌变法

   C．辛亥革命           D．五四运动

13．“一棵玉米冲九霄，彩云栓住玉米腰，吓得月亮直弯腰。”这一顺口溜可能出现干

  A．国民经济恢复时期           B．“一五”计划时期

  C．大跃进运动时期             D．文化大革命时期

14．党的十一届三中全会实现了伟大的历史性转折。这一转折是指党的工作重心

  A．由农村转移到城市            B．由对内改革转移到对外开放

  c．由城市转移到农村          D．由阶级斗争转移到经济建设

15．苏联第一和第二个五年计划中用于重工业的投资分别占全部投资的84．2％和82．8％，这反映了苏联 ①实行计划经济体制 ②优先发展重工业 ③实行市场经济体制 ④国民经济各部门协调发展

  A．①②④       B．①②         C．⑨④        D．②③④

16．孔子曾在杏坛传道授业，他向其弟子阐释的内容最有可能是

  A．清静无为          B．兼爱非攻   

 C．克己复礼          D．格物致知
17．对联是我国特有的一种文学表现形式。下列与((聊斋志异》作者蒲松龄相关的对联是
  A．刚正不阿，留得正气凌霄汉；幽而发愤，著成信史照尘寰

  B．青山有幸埋忠骨，白铁无辜铸佞臣

  C．诗史数千言，秋天一鹄先生骨；草堂三五里，春水群鸥野老心

  D．写鬼写妖高人一等，刺贪刺虐入木三分

18．t弓虽调对希腊罗马经典的研究以及对个人成就的赞扬。它最早出现在14世纪的意大利，随后遍及欧洲大地。”文中反映的思想文化运动是

  A．智者运动           B．文艺复兴

  C．宗教改革           D．启蒙运动’

19．1924年，孙中山将旧三民主义发展为新三民主义。新三民主义

  A．是接受英美帮助的结果

  B．促进了抗日民族统一战线形成

  C．为国共合作奠定了基础

  D．标志着孙中山阶级立场的改变   

20．“过去属于死神，未来属于你自己。”“如果冬天来了，春天还会远吗?”这些诗句体现的文学风格是

    A．浪漫主义          B．现实主义

C．印象主义          D．现代主义

第Ⅱ卷  (非选择题共60分) 
  注意事项：

    第1I卷共3道题，每题20分，共60分。考生必须用黑色或蓝色钢笔、圆珠笔在答题纸

  规定的位置作答。

    21．中华人民共和国的成立彻底结束了近代百年的屈辱外交，从此，新中国揭开了对外关系的新篇章。阅读材料，回答问题。

    材料一  中华人民共和国联合世界上一切爱好和平、自由的国家和人民，首先是联合苏联、各人民民主国家和各被压迫民族，站在国际和平民主方面，共同反对帝国主义侵略，以保持世界的持久和平。

                                     ——((中国人民政治协商会议共同纲领》

    (1)建国初“首先是联合苏联”体现的外交政策是什么?  (2分)新中国确立这一外交政策的国际背景是舷?’”(4分)

    材料二
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    (2)材料二反映出我国在20世纪70年代取得了怎样的外交成就?  (4分)这对中国的
外交有何积极影响?(4分)
材料三   20世纪80年代以来，面对风云变幻的国际局势，中国积极参与联合国和地区性国际组织的重要活动，坚定不移地反对霸权主义，致力于促进地区和平、稳定与发展。

    (3)根据所学知识，举出新时期我国参与了哪些地区性国际组织的重要活动。 (4分)

    (4)综合上述内容，概括指出新中国始终奉行的外交方针。 (2分)

    22．经济区域集团化是当今世界经济的重要特征之一。阅读材料，回答问题。

    材料一  莫耐认为欧洲不能长期在资金和军事上依赖美国，否则，有害无益。只有建立强大的欧洲联盟才有可能与美国平等对话。

                        ——摘编自《欧洲之父的思路及其对亚洲的启示》

    (1)材料一中莫耐提出了什么主张?  (2分)结合所学知识指出他提出这一主张的依据。  (4分)

    材料二   20世纪∞卑代以来。世界经济区域集团化出现了一些新的特点：不同经济发展水平、不同社会制度的国家结成了区域经济集团；在广度与深度、外延与内涵方面有了新发展，突破了洲的限制，开始跨洲发展；区域经济集团相互之间、其内部各参加国及地区之间的经济发展水平是不平衡的，其结构也是多层次的。

                                 ——摘编自《世界经济区域集团化的发展与对策》

    (2)根据材料二，概括20世纪90年代以来世界经济区域集团化出现的新特点。(6分)

    材料三   2009年末，发端于希腊的欧洲主权债务危机，已由单一国家主权债务危机正演变为整个欧元区的债务危机。目前，欧元区各国正希望通过多方面合作和共同努力来摆脱困境，但步履蹒跚。

                                   ——摘编自((影响全世界的欧洲债务危机》

    (3)结合材料三谈谈你对欧洲一体化前景的看法。(8分)
  23．科技创新引领社会进步，但科技的创新又受社会环境的制约。阅读材料，回答问题。

    材料一  在唐宋两代，中国的工程师掀起了发明的热潮，中国领引着全世界的科学技术。

                                     ——[美】杰里·本特利《新全球史》

    (1)列举三项唐宋时期“领引着全世界”的科技发明。(6分)

    材料二  比起过去的六百年，在过去的六十年里，蒸汽机和电力已经在更大程度上征服了时间和空间。

                                                   ——1897年《伦敦新闻报》

    (2)蒸汽机和电力分别推动人类社会进入怎样的时代?(2分)各举一例证明蒸汽机、电力“更大程度上征服了时间和空间”。(2分)

    材料三   在18世纪，中国似乎又一次处于开拓技术和经济新变革的关头……但中国的这一系列成就，同医学和药物学及其应用一样，主要是累积的经验发现，而不是系统的或持久的科学探索的结果……学者们视一切体力劳动为低级，甚至蔑视实验工作。然而，正是理论、构思、实验和实践的结合，产生了现代西方科学和技术成就。但这一切都未能在止步于已经高度发展水平上的中国发生。

                                        ——罗滋·墨菲((亚洲史》

    (3)据材料三并结合所学知识，谈谈18世纪中国科技与西方产生差异的原因。(10分)
山东省普通高中学生学业水平考试

历史试题参考答案与评分标准

    第1卷 选择题(每小题2分，共40分)

    1．B  2．A  3．C  4．D  5．D  6．C  7．B 8．A  9．A  10．D   11．B 12．C  13．C  14．D  15．B 16．C  17．D  18．B  19．C  20．A

    第1I卷 非选择题(每题20分，共60分)

    21．(1)“一边倒”(或与苏联等社会主义国家建交)。  (2分)

    背景：第二次世界大战后，出现了以美国为首的资本主义阵营和以苏联为首的社会主义两大阵营对峙的局面(或以美国为首的资本主义国家对新中国采取敌视政策)。  (4分)

    (2)成就：中美关系正常化；中日邦交正常化(中日建交)。(4分)

    影响：打破了外交僵局，中国外交出现了新局面，国际上出现了一个同中国建交的热潮。 (4分)

    (3)参加亚太经合组织；领导创立上海合作组织；加强与欧盟、东盟等组织的合作与交流等。(4分，每项活动2分，答出两点即可)

    (4)独立自主的和平外交。(2分)

    22．(1)主张：欧洲联合，实现欧洲一体化。(2分)

    依据：二战后欧洲失去国际中心地位，受到美国的控制。(4分)

    (2)特点：合作不受经济发展水平和社会制度的制约；合作的程度、范围越来越大；合作方式呈现多样性。(6分)   

    (3)答案一：面对欧债危机，各国自行寻求解决办法，损害欧元区整体利益，给欧洲一体化带来一些困难。  

    答案二：面对欧债危机，各国互相扶持，加强合作，进一步推动欧洲一体化健康发展。

    说明：本问最高分8分，只要观点明确．自圆其说即可。两种答案同等得分。

    23．(1)火药武器(或火药应用于军事)；活字印刷术；航海罗盘(或指南针应用于航海)。(6分。每项2分，其他合理答塞亦可)
(2)时代：蒸汽时代，电气时代。(2分)  举例：蒸汽机车或汽船；电话或电报。(2分)

    (3)西方重视理论研究，重视理论和实践、实验的结合；(2分)而中国科技主要依靠经验积累，缺乏科学探索；学者蔑视实验工作。(4分)

    西方资本主义发展迅速，进行了工业革命；中国自给自足的自然经济仍然占据统治地位。西方开展了启蒙运动，思想进一步解放；中国固守儒家传统思想，君主专制不断加强。(4分)
